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У матеріалах конференції знайшли відображення економічні та соціальні аспекти розвитку України 
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існування підприємств. В доповідях особлива увага приділялась прикладному характеру досліджень та їх 
впливу на поліпшення економічної ситуації в країні.
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ  ФОРМУВАННЯ  
ГРОМАДЯНСЬКОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Черняк Г.А. к. і. н., доцент, Петракова Є.Р., к. п. н., доцент,
Одеська національна академія харчових технологій

Громадська відповідальність молоді, її життєві цінності і засвоєні моральні 
норми значною мірою впливають на темпи і характер розвитку суспільства. Тому 
що, відродження соціальної суспільної системи у сучасному суспільстві можливо не 
тільки через якісно нові духовно-моральні орієнтири молодої людини, а й через 
формування громадської відповідальності. Становлення особистості студента, який 
має свідомо орієнтовані соціальні установки, що відображають певні соціальні 
цінності, прийняті в суспільстві, готового до активної громадянської позиції, 
обумовлює актуальність дослідження.

Формування громадянської відповідальності - це одне із завдань 
самовизначення сучасної молоді, яка полягає в усвідомленні приналежності до 
спільноти громадян певної держави на загальнокультурної основі, що має певний 
особистісний смисл.

Показниками сформованої громадянської відповідальності є такі особистісні 
якості, як: патріотизм, громадянськість, соціально-критичне мислення, що 
забезпечують когнітивну основу вільного життєвого вибору особистості.

Всі змістовні компоненти громадської відповідальності взаємопов'язані і 
впливають один на одного. Великий педагог К. Д. Ушинський вважав служіння 
суспільному ідеалу вищою гідністю особистості, а найважливішою стороною її 
розвитку - працьовитість, дисциплінованість, скромність, почуття відповідальності, 
тверду волю, доброту.

Компоненти громадянської відповідальності студентів включають сукупність 
якостей, що відображають одержувану професію; структурні ознаки; громадський 
досвід особистості.

Громадська відповідальність молодої людини як морально-духовна якість 
особистості не є абсолютним показником. Соціально-психологічні дослідження 
свідчать, що молоді люди в залежності від віку, статі, особливостей ситуації, 
вольових якостей можуть по-різному проявляти своє ставлення до інших і 
суспільства в цілому. Різний рівень прояву громадянської відповідальності молодих 
людей проявляється і в тому, що тільки 40,5% респондентів обговорюють в родині 
питання цивільно-патріотичної спрямованості. Причому більшою мірою дівчата 
(70,6%), ніж юнаки (29,4%) [1, с. 412].

Різні погляди склалися у молодих людей на зміст понять «патріотизм» і 
«громадянин» [3, с. 193]. Зокрема, громадянин, на думку респондентів, це:

- людина, яка живе в своїй країні і виконує певні правила і обов'язки;
- проживає на своїй території держави і має її громадянство;
- народжена в тій країні, в якій проживає;

і засвввввоооєннннннніі морал
итку ссссссууууууусссспппппііііллльььььсссттттвввва. Тому

у сусппппппппіііііллллллллльстві мооожжжжжлллииииво не 
молодої лллллллллюююююююююдини, а ййййй ччееееееерррррез 

ння осссссоооооооообббббббббииииииииисссссссссттттооооооооосттттттттті студента, який
що відобббраажжжжжаааааааааюююююююююттттттттььь пппппппееевннніііііііі сссссссссооооціальн

о акттттиивної громаааааааааддддяяяяяяяяянськоїїїїї пози

овідальносттттттііііііііі  - цццце ооооооооодддддддддннннннеее із
полягаааааааєє ввв усвввввввввіііііііідддддддддооооооооомммммлллллеееннііііііііі ппппппринал

на загальннноооооккуууулллльтуууууууурррррррррнннннннннооої основі, щ

ї громаддяяяянннссссссььььььккккоооооїїї вввввідпооооовввввііііддддддааааааллллльності
ромадддяяяяяяяяянннннннннсссссссссьььььььькккккккккііісттьььь,,,, ссоціальноо-крит

сновуууууууу   вввввііііііллллллллльььььььннооооооогггггггггооооооооо жжжжжжииииииитттттєєєєввввооооооггго вибору
мпоненнтттттттттиииииииии громадссссссссььььььькккккккккооої ввввввііііідддддповід

одного. ВВВВВВееееееееелллллллллиииикий педааааааааагооооооооог К. Д
у вищою гідддддннннннннніііссссссстттттттюю осоооообббббббббииииииииисссстості

ьовиттііііісссссссттттть, дисципллллллллііііііііінннннннннооованннннннііііііііісссссссссттть, ск
доброоооотттттууууу...

оненттттттиииии гггггррромаадддддддддяяяяяяяянссьььььььььккккккої відповіда
що вввввіііііддддддддоообббббрррррааааажжжжжжжаааааюююююютттттть одддддддддеррррррррржувану

д особббббииииисссстттттоості.
Грррррооооомммммаааааааадддддсссссььььька відпооооовввіііііддддддддааааллллльььність

особиисстттттооооооооосссссті нннннеееее єєєєє абсолюююююююютттним
свідччччаааатььььь,,,,, що мооооолллллоооооддддді люди в
вольовиииихххххх яяяяякостей ммммможуть
сссссуууууспіллллльььььссстттттввввваааа ввввв цццілому. Різ
ллллюююююддддддддееееййййй проявввлллляяяяєєєєєється і
пииттттаааннннннннння цивільно-
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- людина, яка має права і знає закони своєї країни.
Більш, ніж у половини молодих людей недостатньо сформована громадянська 

відповідальність. Причому в дещо більшою мірою вона сформована у дівчат, ніж у 
хлопців. 

На жаль, моральні орієнтири, мабуть, відходять у минуле. Це підтверджується 
тим, що молоде покоління українців набагато терпляче і поблажливіше ставиться до 
порушення норм моралі, ніж старші покоління. Соціологічні опитування, які були 
проведені викладачами кафедри соціології, філософії і права ОНАХТ у 2017-2020 рр.  
свідчать про те, що 59% молодих людей у віці 18-25 років і 52% 26-35-річних 
вважають, що іноді доводиться переступати через моральні принципи і норми, щоб 
домогтися успіху в житті, оскільки сучасний світ жорстокий [2, с. 20]. При цьому 
для старшого покоління, вихованого в радянський період для 63% опитаних 
характерне протилежне судження: "краще не досягти успіху в житті, але не 
переступити через свої моральні норми і принципи". Для молоді частіше, ніж для 
представників старших поколінь, виявляються прийнятними практики, з точки зору 
"традиційної" моралі визнані аморальними. Так, практику "свідомого обману когось 
для досягнення своїх цілей" визнають неприпустимою лише трохи більше третини 
(38-39%) молоді та 56% представників більш старших груп, а вдавалися до неї - 41-
45% молоді і 27% українців старше 35 років [1, с. 337]. 

Студенти приблизно порівну діляться на тих, хто "хочуть бути корисним 
суспільству і державі" - 52%, і хто "бажають жити так, як їм хочеться" - 48%. Однак 
думка про те, що "жити треба заради якоїсь великої спільної мети, яка б усіх нас 
об'єднала" поділяють лише 33% прихильників першої точки зору і 18% 
прихильників другої. Як встановили соціологи, більшість українців мріють про 
життя в достатку ("беручи до уваги копійки") - 46%, жити в "справедливому і 
розумно влаштованому суспільстві" - 33%, а ось "бути корисним суспільству", тобто 
служити йому, мріють лише 11%.

Таким чином, можна стверджувати, що в процесі розвитку ціннісних норм, при 
формуванні громадянської відповідальності сучасної студентської молоді увага 
повинна акцентуватися на актуальну необхідність створення умов для розвитку її 
громадської активності як чинників формування громадянської ідентичності і 
громадської відповідальності які знаходять своє відображення в діяльності, 
поведінці, вчинках.
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підтвеееерррррдддд
ивіше ссссттттааааавввить

опитууууввввааннннннннняяяяя,,,,, які бу
ОНАХХХХХХХТТТТТТТ уууу 2000011117777---22222020 рр

років ііііііі   55555552% 26-33335555-рррррііііічччних 
альні принннннннцццииииииипи і нормииии,, щщщщщщоб 

жорстоооооокккккииййййййй [[[[[[2222222, сссссс......   220]]]]. При цьому
ький період дллллллляя 66666663333333%%%%%%%  оооооппитан

е доссссяяяяяяягггггггтттти успіху ввв житті, ал
ринципииии"". ДДДДДДДллллллляяя мммммммоооооооллоді ччччааааааастіше,

ються пприйняяяяяяятттннннннниммммииии пппппппррррррракккккктттттттииииииикки, з т
ими. Таааааккккк,,, ппппррррактииииииикккууууууу """сссвідомого об

ть неприпусстттттиииммммоою лллллллииииииишшшше трохи б
ників ббббббііііііллллльььш сттттттаааааарррршшшшшшииииихххх гггруууууууппппппп,, а вдав

рше 35 роккккііііввв [[[[[111111, сссс. 337]]]. 
порівннннннууууууу дддіііііііллллллляяяяяяяттттттьссссяяяя ннннна тих, хто "

2%, і хххххххттттттооооооо """""бажааааааююююююютттттььььььь жжжжиииитттиииии  так, як ї
и требаа зззззаааааради якооїїїїїїїсссььььььь велллиикої с

ть лише 33333333333% приххииииииилллллллььників 
угої. Як встанооооооввввииииииилллллллии соооооооцццццііііооооооологи,

тку ("ббббееееррррррручи до увааааагггггггиииииии кккккккоооооооппійки"
штоваанннноооомммммуу суспільстві" - 33%, а

ому, ммммммррррріююююююють ллииииииишшшшшеееееее 111111111%%%%%%%.
аким ччччиииннннннномммм,, мммммооооооожжжжжжннннна стввввввверррррррджувати

уваннннніііі гггггрромадяяннннсссььььькккккої вввііііідддддповід
виннаааа аааакккккцццццеееенннннтттттуууууватися ннннаа аааактуаль

громааааадддддссьььької аакккктттииииивввввності як чи
громааааадддддссььььькккої відппппоооовввввііііідддддальност
поведіннццццццці, вввввчччинках.

11111. Черняк
шкккааааанннттттттюююк О.В
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